

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társaság.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed  
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.  
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk

## Politikai programfoltozás.

A merev gerinchajolni kénytelen. A nagy mogul: Tisza István tárgyal Zichy János gróffal, hogy a széthulló pártjának életét valami módon meghosszabbítsa. Minél jobban érzik a választás közelségét, annál jobban összeráncolódik a homlokuk, a kétségbeesés von rájuk barázdát, mert igen jól tudják, hogy mit hozhat számukra az, ha az új kormány megkérdézi a népet, válaszson, mit akar? Továbbra is kirekesztett koloncívóje kíván-e maradni a nagytökének és a nagybirtoknak, vagy szabad polgári jogokat akar gyakorolni.

A munkapárt régi programjával nem állhat a választói elé. Mit mondjanak a népek, akitől kérik a voksot? Monthatják-e veszély nélkül, hogy szavazatok rám és maradjatok meg továbbra is a ti csöndes elmaradottságokban, a ti politikai kriptáokban! Ilyen programmal nem lehet a választók elé menni!

Most tehát toldozzák-foltozzák a politikájukat. Szeretnének még egyszer uralkodó párt lenni. Már nem is olyan válogatóság, most már felfedezik önmagukban, hogy voltaképpen mindig választójog-sak voltak, most már demokraták is, most már békepártiak is lennének ők már szocialisták, nihilisták, anarkisták, vagy bármilyen politikai szektának a hívei, csak reményük lehetne arra, hogy a kormány szekeréhez foghatják érdekeiket.

Zichy János új pártra gondol. Honnan toboroz? Ugye, nem képzelhető, hogy a most kormányra jutott párt tagjai otthagynak a pártot s más hitre tennék fogadalmat? Az új párt tagjai tehát csakis a munkapárt sorából verbuválható. Ha meg onnan viszik el a tagokat, mi lesz a pártból? Leolvad ide egy rész, oda egy rész, ami megmarad, arra is kevés lesz, hogy a Tisza udvarát betöltse. Ezért alkuszik most Tisza.

Új köpenyt készül csináltatni a munkapárt. Diszezebbet, ragyogóbbat, tetszetősebbet, amely a népet könnyen megteveszti és esetleg őket is megmenni. Nem hiszünk, hogy ez sikerülhet. Elképzelhetetlen, hogy Magyaror-

szág népe port engedjen hinteni a szemébe új jelszókkal, felmelegített programmal.

Magyarország népe nem kér már hangos, de beváltatlanul maradt ígéretekből, ennek a népnek jog kell és olyan bázis, melyen jövendő boldogságát meg is találhatja. Az új kormány annyi szép nemes és jóindulatu reformerszémével foglalkozik, hogy egy ülészakon többel viszi előre szociális, kulturális téren Magyarországot, mint amennyit a munkapárt egész uralma alatt előbbre vinni képes volt.

Az új párttal való tárgyalás akár eredményes lesz, akár nem, a munkapárt csak addig él, amíg a választásokat ki nem irták, azután elveszi a néhai előnevet.

## A felmentések revíziója.

A felmentettek revízióját még mindig nem fejezték be. A több százezer felmentés revidálásának munkája másfél hónap óta tart, de most lehetőleg gyorsan be akarják fejezni.

Az az elv érvényesül a felmentések további megadásának elbírálásánál, hogy elsősorban behívják a fiatalabb korosztályúakat, másodsorban azokat, akiknek felmentése régi keletű: így elsősorban azokat vonultatják be, akik még 1914-ben, vagy 1915-ben kaptak felmentést. Harmadszor minden tisztet, vagy leendő tisztjelöltet lehetőleg bevonultatnak s csak rendkívüli esetekben marad érvényben továbbra is az élvezett felmentés. Harminc éven aluliak nem kapnak tovább felmentést, csupán azok, akiknek működése a közérdek szempontjából rendkívül szükséges. A vidéki felmentettek első csoportja, akiknek felmentését visszaszavították, már be is vonult.

A felmentések revízióját tizenkét táborok csinálja, akiknek felől Bécsből dirigálták a magyar fővárosba a revízió lefolytatásához. Érdekes, hogy az osztrák tiszték mind magasabb rangúak, mint a revízióban résztvevő magyar tiszték. A revíziós bizottságnak civiltagja nincs, de az egyes miniszteriumok felmentést intéző ügyosztálya referenseinek, valamint a budapesti katonaiügyi tanácsnok véleményét szintén meghallgatja a bizottság. Hogy akceptálja-e az előterjesztett nékülözhetetlenségi indokokat, azt nem lehet tudni.

Bécsben már befejezték a revíziót s hir szerint nagyon szigorúan döntöttek, mert a tömérdek osztrák felmentések számát nagyon megrögtölték, ami a bécsieket kissé kellemetlenül érintette. A Magyarország beli felmentések revíziója is rövidesen készen lesz s ez éppen annyi meglepetést rejtget a gondatlanul otthon élő felmentettek számára, mint amennyit Bécsben szerzett.

### Új rend a felmentések körül.

A felmentések eddigi a következőképen történtek: iparosok, pénzintézetek alkalmazottainak a felmentését például a kereskedelmi iparkamara intézte el közvetlenül, ő is értesítette a felmentetteket arról, hogy a felmentésre vonatkozó felterjesztéseknek helyt adtak-e, vagy nem. Ezeket a felmentetteket ő tartotta nyilván s a közigazgatási hatóságok és a főispán ezekről a felmentésekről tudomást nem is szerzett, mert a felmentést nem is ők hozták javaslatba.

A felmentések javasolására vonatkozólag az eddigi rend megmarad, de a felmentések úgy az ujak, mint a régiek revíziója is egyenesen a főispáni hivatalokba érkezik vissza, úgy hogy a felmentést javasoló hatóság javaslatának eredményéről nem értesül.

A felmentetteket a főispáni hivatal fogja nyilvántartani, ő fogja értesíteni az érdekelteket arról, hogy vajon felmentették-e, vagy felmentése érvényben maradt, vagy visszavonták-e?

## Lássunk tisztán!

Milyen az ujhelyi közlelmezés?

„Lássunk tisztán!” cím alatt a „Zemplén” legutóbbi számában egy főrmédvény jelent meg, mely előfoglata akart lenni, „Közlelmezési furcsaságok” című kétréndbeli közlelmezényünknek. Eltekintve attól, hogy a főrmédvény olyan izléstelen hangnemből van megírva, amelyet nem hogy gyakorlott újságírók, de kezdő vályogvető cigányok sem használnak, hiányával van egy lapzártással szembeni köteles tisztelgetnek is és a legnagyobb fokú tudatlanságot és járatlanságot árulja el. Az összevissza hordott mondathalmaz megáltszik a hivatalos bélyeg, ugyanígya hogy egy kis igyekvészetlenség itkától számot is fel tudnánk azon felezeni.

A főrmédvény tényeket akart megcáfolni és sületlenségeket hal-

mozott össze. A guny olósó feygyverével akarta ellensúlyozni azt amiről a város egész hatóságilag ellátott közönsége fájdalmasan vesz tudomást és amiről a tisztelt „öreg újságírónak” nem szabad a függelem miatt tudomást szerezeni. Fogadást menénk ajánlani, hogy a „gyakorlott újságíró” úr egyetlen szavát sem hiszi el a cikkének és ha szabad volna beszélnie, több adattal toldotta volna meg közlelmezési furcsaságainkat. Mi akik a városi közlelmezési hivatalos helyiségeiben csodáljuk és akikre principálisok akarata befolyást nem gyakorol, nem vagyunk képesek a szomorúan való igazságot a ferdítés súbjára alá helyezni, már azért sem, mert mi hála lstennek csak kezdő újságírók vagyunk. Nekünk még a vérünkben van az igazmondás és hangot adunk annak, bárki legyen is az akit avval megebzünk.

Két rendbeli cikünkben foglaltak a tapasztalat eredményei és annak igazáról meggyőzi a ekkiró urat minden lakója e városnak — azt tehát ezuttal ismételtelen nem bizonyítgatjuk.

Kötelességünk azonban az „altruisztikus” cölzatu hatósági ület burgonya vásárlásait megvilágítani, a rendleltbi kisedett paragrafusokkal. Pro primo: burgonyát vásárolni csak az „Országos Burgonya kövevitő iroda” utján szabad, aki az elszállításhoz szállítási igazolványt ad. Ugy hogy a burgonya néhány fillér fuvardíjért vasuton szállítható. De mert tengelyen hozták be, világos, hogy tiltott uton jutott hozzá a hatósági ület a burgonyához, mert ellenesetben a vasuton hozhatták volna be.

Pro sekunde: Aki a maximális áron felül fuvar vagy bármilyen más oimmen többet követel, elfogad, kihágást követ el és 2 hónapig terjedő elszárással vagy 600 korona pénzbírsággal büntetendő. Nehogy asután a közönség azt gondolja, hogy a hatósági ület a maximális árakat először lépi túl és hogy arra kénysszer hajtotta, tisztelettel megkérdem a „Zemplén!”, hogy van-e tudomása arról, hogy Blumentfeld Jenőt a hatósági ület vezetőjét a szappan maximális árának túllépése miatt, a rendőri büntető bíróság 600 korona pénzbírságra ítélte. Igaz ugyan, hogy a büntetés a sok enyhítő körülmény figyelembevételével a büntető bíró felfüggesztette, azonban az altrisztikus cölzat megállapítást nyert,

És végül nehogy az olvasó községünk asszal vádoljon meg bennünket, hogy a köz panaszait csak elírjuk, de orvoslást minden erőnkkel nem kereszünk, megjegyezzük, hogy ha a rendőrkapitány nem szerez érvény a törvénysajtó erejének, úgy módot fogunk keresni, hogy az Országos Közélemezési Hivatal is tudomást szerezzen az altruisztikus burgonya vásárlásokról.

## Maximálják a mézet.

**Az Országos Közélemezési Hivatal a méz nagybanírárt a termelőnél kigr.-monkint 12 koronában szándékozik megállapítani.**

A lehetetlen és lelketlen háborus élelmiszeruzorának egyik legkirívóbb példája: a méz. Békében egy kilogramm méz néhány fillérrel került csak többre egy koronánál és ha egy korona hatvan fillért kérték már a méz kilójáért, abban az esetben már nagy volt a felháborodás a vásárlók között. Annak ellenére, hogy a felelte takarékos méhecskék a háboruban sem kérnek többet enni, mint a háboru előtt a szállásuk sem lett drágább, a méz ára vigan emelkedett és na már egy kiló méz csak 20 korona körüli áron jut el a szerencsétlen fogyasztóhoz. Ez az ár-emelkedés megközelíti a citrom árának emelkedését, a különbség a két cikk között azonban az, hogy míg a citrom Oszországban terem, addig a mézet nálunk készítik, igazán minimális gyártási költség mellett azok a méhecskék, amiknek kaptárai elég találon kerültek oda a bankok égettábláira.

A mézzel üzött hallatlan visszaéléseket megokolta végre Országos Közélemezési Hivatal is és néhány napon belül rüdelet jelenek meg, amely maximálni fogja a méz árát. Egy féle ár lesz csak: a méz kilogrammja a termelőnél 12 koronába fog kerülni, a fogyasztó pedig 15 koronát fog fizetni ezért a mennyiségért a kereskedőnek. Ez az ár is túlságosan magas és még mindig közel eszerütszáz percentes ár-emelkedés jelent, a méz ára tehát jobban emelkedett, mint a búzáé, holott egészen bizonyos, hogy a méz termelési költsége sem magasabb a buza termelési költségénél.

Az árakat azonban nem a termelő, hanem mindenre ráfekvő háborus spekuláció verte fel, a kereskedők egymásra licitáltak a termelőknél és ez a licitáció eredményezte a mai abnormálisan magas árakat.

Jóllehet a maximális jogos, de az árak magasak és ennek ellenére is komolyen félni attól, hogy itt is a történi, mint mindenütt, ahol maximáltak, ahogyan eltűnt a piacról a maximális után a lipiói turó, lencse, bab, cipő, talpbőr, kávé, épenugy el fog tűnni, a méz is, és ha a maximálisra vonatkozó rüdelet napvilágot lát, akkor a mézért is sügött áron lehet majd kapni.

## Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

**Szegő Sándor**

ruháruháznak nagy fehérnemű osztályát. Eszárangu árak, olcsó árak.

Felelős szerkesztő: Landesmann Miksa

## A munka emberei.

### Mit doigozik a kormány?

Minden komoly ember feszült érdeklődéssel figyeli, hogy az ország közgazdasági életének vezeterei hogyan állanak munkába, a választójogi viták fontosak is, érdekesek is, de ezek tekintetében már megnyugodhatott mindenki, aki nyugtalan volt, hiszen az új kabinet választójogi kabinet, a választójogi megvalósítására vállalkozott, meg is fogja valósítani.

Fontosabb most mindennél, hogy az új miniszterek hogyan markolják meg az eke szarvát. Ez az, amire figyelünk és megállapíthatjuk, hogy Mezössy Béla földmivelségi miniszternek és Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszternek legelső megnyilatkozásai pártpolitikai tekintet nélkül az egész ország közvéleményében a legjobb benyomást keltik.

Mezössy Béla a mezőgazdasági érdekképviseletekről szóló törvény megalkotását nagy határozottsággal végezte, a birtokpolitikai reform napirendre tűzését teszi programjának homlokerébe és komoly megfontoltsággal jelenti be, hogy ahol a közérdek úgy kívánja, hogy a harotérről esetleg Amerikából visszatérő vereink földhöz jussanak, ott minden magánérdekek háttérbe kell szorúlni, mert — ugymond — nem elég demokratikus jogokat adni a széles népretegeknek, hanem olcsó megálhatásra is módot kell nyújtani.

Nugyjelentőségű nyilatkozata a földmivelségi miniszternek az is hogy a többszöri érdeklődés a mezőgazdaságban az iparóklkek maximálása nélkül kivihetetlen s végül ami kivétel nélkül Magyarországon minden egyes polgárát közvetlenül érdekl, hogy tuduillik minden olyan öreket, smely a közlemezést Magyar ország és Ausztria között közös ügyvé akarja tenni, a leghatározottabban visszautasít.

Ezek a határozott és minden kétséget kizáró nyilatkozatok már egyenesen eszelekvésszámba esnek, de mindenesetre nagy és mély bizalmat ébresztenek a nemzet lelkében.

Serényi Béla gróf székérdés nehéz problémájának böios megoldásával nverte meg ellenfeleinek is szimpátiáját, majd a Máv. tisztviselőinek sorsát karolta fel néhány napos minisztersége alatt s erre vonatkozó tervet is feján találják a szöveget Beszerzési előlegeket utalványoz a Máv. alkalmazottainak.

Konvertálni fogja a személyes adósságát 15—20 éves terlesztésre. Remunerációt ad a Máv. személyzetének; mint ahogy az ilyen jutalmat minden más kereskedelmi vállalat is megadja muakadásainak. Hogy ezt tehesse, felemeli az áru- és személyforgalom díjazását, de megszüntet minden olyan rafakciót és szállítási díjkezevezményt, melynek nincs meg a legteljesebb közérdeklő jogosultsága.

## HIREK.

— **Bíróságl kinevezés.** Ófelsége a király László Béla helybeli törvényszéki bírót a nagymihályi kir. járárbíróssághoz a VII. fiz. osztályba sorozott járásbíróvá kinevezte.

— **Hafázóás.** Özv. Némethy Kényhértné az isr. hitkösség bol dogemlékesetül egykori jegyzőnek hitvese f. hó 21 év 82 éves korában elhunyt. Az elhunytban Némethy Bertalan édes anyját gyászolja.

— **Mire kell vigyázni a postacsomagok feladásánál.** A kassai postai és távirdaigazgatóság a következő hirdetémet adta ki: Egyre sürűbbek a panaszok a miatt, hogy a postára adott csomagok cimlapját a feladók oly lazán ragasztják, vagy kötik csomagjaik burkolatához, hogy a felragasztásra oly rossz minőségű ragasztóanyagot használnak, hogy a csomagok cimirata szállítás közben leválik és elkallódik. Ily esetekben a cím nélkül maradt csomagokat továbbküldeni, vagy kézbesíteni nem lehet és be kell tehát várni, míg a reklamálas után meginduló eljárás és nyomozás a csomagok rendeltetését megállapítja, ami rendszerint hosszabb időt igényel. Időközben azonban, ha a csomag tartalma romlandó holmi volt, azt el kellett adni vagy meg kellett semmisíteni. Mint-hogy a posta a késedelemes kézbesítésért és romlandó küldeményekért egyáltalában nem szavatol, a közönség saját érdekében oselekszik, ha feladott csomagjainak a cimiratát jobbminőségű ragasztóanyaggal, vagy zsineggel tartósan illeszti fel a küldeményre. Ezenkívül cimirat pontos mását a feladás előtt ki ti helyezze el csomagjába mert ez esetben, ha a csomagról szállítás közben a cimirat leválik s e miatt a tartalom megállapítása és a romló tartalom eladása véget az bizottságlal fel kell bontani, a bizottságnak módjában áll a bent talált cimmásolat alapján a

cimmásolat helyes irányban terelésé és kézbesítése iránt késedelem nélkül intézkedni. Csomagjában tehát a cimirat másolatát mindenki helyezze el.

— **A termények maximálle árait vármegyékben,** ugyisntén a város területén a következőleg állapították meg. A buza ára 76 kg. fajsúly alapon aug. 31-ig 49 kor. 50 fill., aug. 31-től november 1-ig 47 K. 50 f. november 1-től 44 kor. 50 fill. A rozs ára 71 kg. fajsúly alapon aug. 31-ig 47 kor. 50 fill., aug. 31-től nov. 1-ig 45.50 K. nov. 1-től 42.50 K. Az árpa ára 64 kg. fajsúly alapon 46. 50 K. a zab 44. a köles 46 korona.

— **„Felvidéki Hirlap”,** a Homonán megjelenő politikai hetilap, mely az ellenséges betörés óta megjelenésben szünetelt, e héten újra megjelent. Az elevenen szerkesztett lap újlólagos megjelenése élénk örömet keltett a felvidék lakosainak körében.

— **A vendégi túzról** annak idején hirt adtunk. Ma arról értesülünk, hogy a gyujtogatással gyanúsított Rak Vaszilyné, a nyomozó esendőr-örmasternek Molnár Símuelnek bevallotta, hogy bosszúból követte el a gyujtogatást. Letartóztatták és átkísérték a helybeli ügyészség fogházába.

Veszek használt

**DOHÁNYZSINEGET,**

árajánlatot kér

**MOSKOVICS EMIL**

Budapest, V., Klotild-u. 22.

## Megvételre kerestetik

azonnalra egy 5—6 szoba, fürdőszoba, ennek megfelelő mellékhelyiségek és kertből álló magányos

**modern ház**

Ajánlatok „K” jelligere: a kiadóhivatalba adandók le.

## Felhívás repczermelésre.

A magyar Olaj- és Zsiripari központ Részvénytárság megbízásából hirdetem, hogy

### repczevetőmagot

maximális áron bocsátok a t. gazdaközönség rendelkezésére. A leendő (1918) évi termést nevezett részvénytársaság a m. kir. kormány által meghatározandó maximális áron fogja a termelőhelyhez legközelebb eső vasutállomáznál átvenni, de legalább 75 koronájával métermázsánként. A termelő minden leszállított mázsa repce után 30 kg. pogácsát kap az 1918—1919-es idényre maximális áron. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást szívesen adok.

**GRÜNBAUM SIMON**

Sátoraljai hely.

Felelős szerkesztő: Landesmann Miksa

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljai hely.